Scenariusz Uroczystości

 



Temat : Święto Babci i Dziadka .


Blok tematyczny : Umacnianie naturalnych więzi uczuciowych
pomiędzy dziećmi, rodzicami i dziadkami .


Cele główne:
Wzmocnienie więzi emocjonalnej z rodziną, uczenie sposobów wyrażania uczuć i szacunku do osób starszych, kształtowanie uczucia przywiązania i szacunku do dziadków poprzez radosne, wspólne przeżywanie ich święta (wspólny poczęstunek, wręczanie samodzielnie wykonanych upominków, konkursy, recytacja wierszy, śpiew piosenek, taniec i ruch przy muzyce). 
przyzwyczajanie do kulturalnego zachowania się wobec swoich dziadków podczas składania życzeń;

Cele operacyjne:
Dziecko:
-wie, w jaki sposób może wyrazić swoje uczucie do swoich dziadków;
-potrafi okazać szacunek w stosunku do osób starszych
-potrafi kulturalnie zachować się wobec swoich dziadków i osób starszych;
-samodzielnie obmyśla i wykonuje niespodziankę dla swoich najbliższych członków rodziny – dziadków;
-potrafi, złożyć życzenia swoim najbliższym.

Formy pracy: indywidualna jednolita, , grupowa jednolita, zbiorowa, z gośćmi
Metody:
 podająca
 praktyczna
 problemowa
Pomoce dydaktyczne: 
kaseta magnetofonowa, ilustracje, dekoracja, rekwizyty dla dzieci, 

Wstęp ( nauczyciel):
Witam serdecznie wszystkie dzieci i babcie i dziadków
W ten dzień wielkiej radości. ..........................................

Powitanie przez dzieci:

Witam babcie, witam dziadków,
kłaniam się niziutko
witam wszystkich gości
w tym dniu radości!

Moja Babcia przyszła, 
chociaż źle się czuje.
Ach! Babciu kochana!
Bardzo ci dziękuję!

Dzisiaj wszystkie nasze babci
całujemy w rękę.
A kochanym naszym dziadkom
zaśpiewamy piosenkę.

Niechaj babcia razem z dziadkiem
cieszą się wnukami.
Niechaj zdrowo i szczęśliwie
żyją razem z nami

Jest taki jeden 
jedyny dzień w roku... 
To Święto Babci...
Łza się kręci w oku...

O tym ważnym święcie
dobrze pamiętamy. 
I dla naszych gości 
widowisko damy.

Kocham mocno babcię, dziadka-
to nie żarty moi mili,
dzisiaj im życzenia składam,
by sto latek jeszcze żyli.
Nasza babcia umie tyle że uwierzyć trudno w to,
czego dotknie się na chwilę,
jak w zegarku będzie szło.
Babcia wszystko zrobi dla nas,
z jej pomocy każdy rad.
Babcia strasznie jest kochana

Wiersz „Babcia z dziadziem dziś świętują”
Babcia z dziadziem dziś świętują.
Wszystkie dzieci więc pracują.
Zetrą kurze w każdym kątku,
Przypilnują dziś porządku.
W kuchni błyszczą już talerze
Wnusia babci bluzkę pierze.
Wnusio już podaje kapcie –
Bardzo kocha swoją babcię.
Dzisiaj wszystkie smutki precz!
Święto dziadków ważna rzecz!

Piosenka „Idą dzieci do przedszkola”
Idą dzieci do przedszkola,
bardzo wcześnie wstały.
A ja wracam z kraju marzeń,
poduszkowcem białym.
Potem Babcia da śniadanie,
ubrać się pomoże i powiezie na saneczkach,
kiedy śnieg na dworze.
Refren:
Nie pytajcie, nie pytajcie
kogo wolę, bo to sprawa, bo to sprawa
całkiem jasna.
Lepsza Babcia, lepsza Babcia
niż przedszkole, bo jest tylko,
bo jest tylko moja własna.

Choć w przedszkolu dobra zupka
i jarzynka smaczna.
Nikt gotować nie potrafi tak jak moja Babcia.
Choć w przedszkolu dużo dzieci i zabawek
wiele, ja swą Babcię mam na co dzień,
nie tylko w niedzielę.
Refren: Nie pytajcie, nie pytajcie


KONCERT ŻYCZEŃ DLA BABCI I DZIADKA
na tle muzyki 
Dziecko 1
Dzisiaj jest Dzień Babci i święto Dziadziusia,
O tym dniu pamięta każda mała wnusia.
Dziecko 2
My - wasi wnuczkowie - również pamiętamy
I swoim najbliższym życzenia składamy.
Dziecko 3
Zdrowia, szczęścia i słodyczy
Babci i Dziadziowi wnuczek dzisiaj życzy!
Dziecko 4
W poniedziałki pomyślności,
a we wtorki kosz radości!
Dziecko 5
W środy, czwartki, precz zmartwienia!
Niech i w piątki strapień nie ma!
Dziecko 6
Na soboty i niedziele
życzę odpoczynku wiele.
Dziecko 7
To nie koniec życzeń jeszcze!
Emerytury życzę Wam większej.
Dziecko 8
Niech Wam życie płynie miło!
Dziecko 9
Żeby Wam trosk też ubyło!
Dziecko 10
Życzymy Ci, Babciu żebyś się czuła co dzień jak królowa
I by Cię o nic nie bolała głowa.
Dziecko 11
A Tobie, Dziadku, czego życzyć mamy?
Żebyś u Babci miał tak jak u mamy:
Dziecko 12
Dużo czasu wolnego, same przyjemności,
Jak najmniej kłopotów i wiele radości!
Dziecko 13
Nic do naprawiania, dźwigania, trzepania,
Tylko miękki fotel i coś do chrupania.
Dziecko 14
A jak już się spełnią te nasze życzenia,
Gdy w domu nie będzie już nic do zrobienia,
Dziecko 15
Wtedy się Dziadkowie odświętnie ubierzcie
I swoje Babcie na spacer zabierzcie.
Dziecko 16
A tak przy okazji... zaproście też nas,
Wszyscy
Bo bardzo lubimy spędzać z Wami czas!

KIEDY BABCIA BYŁA MAŁA
Kiedy babcia była mała
to fartuszek i sukienkę krótką miała ,
małe nóżki , chude rączki
i lubiła jeść cukierki oraz pączki .
I co , i co , że babcia nam urosła ,
że lat ma trochę więcej
niż ja i brat i siostra .
I co , i co , to ważne , że mam babcię ,
że bardzo kocham ją
i śpiewać lubię z nią .
A gdy dziadek był malutki ,
to nie nosił adidasów , tylko butki .
nie miał wąsów , ani brody ,
no i nie chciał jeść marchewki tylko lody .
I co , i co , że dziadek urósł trochę ,
że lat ma trochę więcej
niż dwa plus trzy plus osiem .
I co , i co , to ważne że mam dziadka ,
że bardzo kocham go
I lat mu życzę sto .
Dawno temu babcia z dziadkiem
w piaskownicy się kłócili o łopatkę .
Dziś na spacer idą sobie ,
A gdy wrócą ja im kawę dobrą zrobię .
I co , i co , że trochę nam urośli ,
Że nie są dzieciakami ,
Że ważni z nich dorośli .
I co , i co , to ważne że są z nami .
Niech żyją długi czas
I zawsze lubią nas .

Dla Babci
Wszystkie wnuki, nawet duże
Nawet takie po maturze,
Nawet takie z długą brodą aż po pas,
Niech do babci lecą z kwiatkiem
I zaniosą na dokładkę 
Tę piosenkę, którą śpiewa każdy z nas.
Każda Babcia była małą dziewczynką.
Każdy Dziadek biegał kiedyś za piłką.
Chodzili do szkoły, potem dorastali,
Mieli piękne marzenia, ciężko pracowali.
Wychowali swoje dzieci ...
A czas leci, leci, leci ...
Dzisiaj na pociechę mają
Wnuki, które Ich kochają.

Babcia
Nie wszystkie babcie lubią walczyki,
nie wszystkie noszą stare kolczyki.
Nie wszystkie babcie mają po sto lat, 
dla niejednej babci wesoły jest świat.
Niektóre babcie, przyznacie sami, 
zatańczą disco razem z dziadkami.
I ja chcę bardzo mocno wierzyć w to, 
że tak tańczyć będą, lat przynajmniej sto

Taniec
Styczeń jest, zimno mi
Dzwonię do babci drzwi
Kwiatki trzy oraz magnetofon 
mam od mamy
Babciu cześć!
Zdrowia moc życzę ci
Słońce już poszło spać.
Rano chce wcześnie wstać
Księżyc na niebie granatowym
Jasno świeci.
Babci dzień kończy się
Tańców dość, ale chce
Jeszcze raz babci mojej
Życzeń dać bukiecik.
Miauczy kot 
szczeka pies
moja babcia fajna jest.
Miauczy kot 
szczeka pies

Babcia
Kiedy skaczę kiedy łażę po drzewach
kiedy psocę mama na mnie się gniewa
no a babcia inaczej
figle psoty wybaczy
i z uśmiechem wita nas
Kiedy piszę daje tacie mój zeszyt
Żeby sprawdził ale tata się śpieszy
No a babcia inaczej
Chętnie sprawdzi zobaczy
Zawsze dla nas znajdzie czas
Za to wszystko droga babciu
Chcę ci podziękować w dziś
Kiedy tata basem huknie,
Kiedy mama nas ofuknie,
Kiedy patrzą na człowieka
Okiem złym - 
To do kogo człowiek stuka,
Gdzie azylu sobie szuka,
To do kogo, to do kogo tak jak w dym?
U babci jest słodko,
Świat pachnie szarlotką. 
- No proszę, zjedz jeszcze ździebełko
i głowa do góry!
Odpędzę złe chmury
I niebo odkurzę miotełką.

Babcia i Dziadek
Gdy tata ciągle w pracy,
a mama jest zajęta,
babcia i dziadek zawsze mają czas.
Dlatego wnuki bardzo kochają Was.
 Moja Babunia, kiedy byłam mała, 
ciekawe historie mi opowiadała.
 A mnie na dobranoc bajeczki czytała.
 A moja Babcia mnie nauczyła,
żebym dla wszystkich wciąż była miła.
 Moja Babcia wszystko umie!
Zawsze świetnie mnie rozumie!
 Czasem pomaga mi w lekcjach, 
no i bardzo mnie rozpieszcza.
 Moja jest bardzo cierpliwa. 
Hojna zawsze dla mnie bywa.
 Ze mną chodzi na spacery. 
Smaczne robi mi desery!
 Ja z moją Babcią jak kumple dwa! 
Psocić, figlować z Babcią się da!
 Babcia to budzik mój najlepszy,
gdy rano trzeba iść do przedszkola 
i choć mnie ona ściąga z łóżka, 
ranek już dalej mam wesoły.
 My mamy Babcie,
Babcie nas mają...
One swój czas wolny
wnukom poświęcają.
Wszyscy 
My mamy Babcie,
Babcie nas mają... 
A więc je do zabawy 
wnuki zapraszają!


Żyjcie nam 100 lat
Słońce niech Wam świeci
Na co dzień i od święta.
Tego Wam życzą kochające wnuczęta.



CZĘŚĆ II
Zabawa 1. Znajdź swojego wnuka
(Dzieci ustawione w kole. Babcia z zawiązanymi oczami dotykiem rozpoznaje wnuka).
Babcie są nagradzane okrzykiem i brawami:
Brawo! Brawo! Babcie nasze!
Cieszą się z was wnuki wasze!
Zabawa 2. Czy znasz dobrze swoją babcię, dziadka?
(W zabawie biorą udział 3 babcie (dziadkowie) z wnukami – odpowiadają na pytania. Za zgodne odpowiedzi przyznawane są serduszka. Zwycięża para, która zdobędzie największą ilość serduszek).
Pytania:
1. Jakiego koloru ma pani oczy?
2. Jaką zupę lubi pani najbardziej?
3. W jaki sposób spędza pani najczęściej wolny czas?
Zabawa 3. Rozpoznawanie przedmiotów za pomocą dotyku
(Przygotowujemy 3 woreczki z różnymi zestawami przedmiotów niezbędnych w kuchni).
I zestaw – otwieracz do konserw, wałek
II zestaw – durszlak, dziadek do orzechów
III zestaw – młotek do rozbijania mięsa, sitko
Babcie są nagradzane okrzykiem i brawami:
Brawo! Brawo! Babcie nasze!
Cieszą się z was wnuki wasze!
Zabawa 4. Zatańcz z wnukiem
Zabawa 5. Zaśpiewaj z wnuczkiem
Pożegnanie i zakończenie.


Babcia i dziadziuś
Moja babcia piecze ciasto,

Takie smaczne, że o jej.
Smaży pyszne konfitury
i najsłodszy robi krem. 
Chodzi ze mną na spacery
czy to słońce, czy to deszcz.
Razem z babcią jest mi dobrze,
bo najlepszą babcią jest.
Kiedy robię jakąś psotę,
gdy rodzice skrzyczą mnie,

To mój dziadziuś mi wybaczy
i przytuli mocno mnie.

Potem weźmie na kolana
i opowie bajek sto,

Bo mój dziadziuś jest wspaniały
i dlatego kocham go.

METODA DOBREGO STARTU

(Marta Bogdanowicz, Małgorzata Barańska, Ewa Jakacka)

Założenia i cele metody

     Założeniem Metody Dobrego Startu jest jednoczesne rozwijanie funkcji językowych, funkcji spostrzeżeniowych: wzrokowych, słuchowych, dotykowych, kinestatycznych (czucie ruchu) i motorycznych oraz współdziałania między tymi funkcjami czyli integracji percepcyjno- motorycznej. Są to funkcje, które leżą u podstaw złożonych czynności czytania i pisania. Usprawnianie w tym zakresie, jak również kształtowanie lateralizacji i orientacji w prawej i lewej stronie ciała jest wskazane dla dzieci przygotowujących się do nauki czytania i pisania, natomiast jest niezbędne dla dzieci, u których występują opóźnienia rozwoju tych funkcji.

      Ćwiczenia prowadzą do większej harmonii rozwoju psychoruchowego: wyższego poziomu rozwoju i współdziałania funkcji intelektualnych (mowy, myślenia) i instrumentalnych (spostrzeżeniowo- ruchowych). Dzięki temu dochodzi do prawidłowego wykonywania czynności ruchowych we właściwym czasie i przestrzeni, w harmonii z czynnościami poznawczymi, w tym językowymi. Doskonalenie integracji percepcyjno- motorycznej i kompetencji językowych ułatwia naukę czytania i pisania wszystkim dzieciom. Natomiast wyrównywanie dysharmonii rozwojowych w przypadku dzieci „ryzyka dysleksji” może skutecznie zapobiegać niepowodzeniom szkolnym.

     Metoda ta ma nie tylko aspekt profilaktyczno- terapeutyczny, ale również aspekt diagnostyczny. Na podstawie obserwacji zachowania dziecka, analizy trudności występujących przy wykonywaniu ćwiczeń oraz popełnionych błędów pozwala wnioskować o ich przyczynach, to znaczy rodzaju i głębokości zaburzeń.

Formy Metody Dobrego Startu

I.Piosenki i rysunki (proste wzory i piosenki) – dla najmłodszych dzieci do wspierania rozwoju, w szczególności:

-dla dzieci od czwartego roku życia oraz dzieci starszych opóźnionych w rozwoju, Program „Piosenki do rysowania” (Bogdanowicz, Szlagowska 1996).

II. Piosenki i znaki (złożone wzory, kształty literopodobne i piosenki) – dla dzieci w wieku przedszkolnym i szkolnym w celu przygotowania do nauki czytania i pisania, w szczególności:

· dla dzieci 6-7-letnich w klasach „0”,

· dla dzieci „ryzyka dysleksji”,

· dla dzieci starszych, w okresie poprzedzającym naukę liter.

III. Piosenki i litery (litery z alfabetu łacińskiego i litery specyficznie polskie oraz piosenki)- dla dzieci rozpoczynających naukę czytania i pisania w klasie „0” i „I” oraz uczniów dyslektycznych.

Struktura zajęć prowadzonych Metodą Dobrego Startu
Wspólny dla wszystkich form Metody Dobrego Startu model struktury zajęć stanowi podstawę do ich prowadzenia. Powinien być on jednak zmieniany i dostosowywany do potrzeb dzieci, z którymi pracujemy. Stosowanie MDS wymaga elastyczności, twórczego myślenia i działania. Nie znosi rutyny i sztywnego korzystania ze schematów, które tworzą podstawową konstrukcję dla budowania własnej koncepcji zajęć.

Struktura zajęć MDS jest następująca:

I. Zajęcia wprowadzające. 

II. Zajęcia właściwe: 

 - ćwiczenia ruchowe, 

 -ćwiczenia ruchowo-słuchowe, 

 -ćwiczenia ruchowo- słuchowo-wzrokowe
III. Zajęcia końcowe. 

Zajęcia wprowadzające

   Podczas zajęć wprowadzających dzieci koncentrują uwagę na rozpoczynających się ćwiczeniach i usprawniają niektóre funkcje psychomotoryczne, głównie językowe, motorykę oraz orientację w schemacie ciała i przestrzeni. 

   Zaczynamy od ćwiczeń koncentracji uwagi i orientacji w schemacie ciała i przestrzeni. Mogą mieć one formę przywitania i zabawy ruchowej. Dzieci uczą się rozróżniać i nazywać części ciała, odróżniać prawe i lewe części ciała. Ćwiczenia stwarzają okazję do utrwalania orientacji w przestrzeni, odróżniania kierunków. 

     Następnie dzieci uczą się nowej piosenki, która będzie towarzyszyła dalszym zajęciom. W rozmowie z nauczycielką omawiana jest treść piosenki, wyjaśniane są trudne słowa. Daje sposobność do rozwijania mowy dziecka.

     W „zabawie w zagadki” nauczycielka wykorzystuje tekst piosenki do rozwijania kompetencji językowej podczas wykonywania zadań na materiale werbalnym: słów, ich cząstek fonologicznych i morfologicznych oraz zdań –wypowiedzeń.

    Kompetencja językowa rozwijana jest na trzech płaszczyznach: fonologicznej, syntaktycznej i semantycznej. W ćwiczeniach wykorzystywany jest materiał językowy: zdania, słowa, sylaby, cząstki śródsylabowe.

             Kształcenie kompetencji fonologicznej obejmuje:

1.ćwiczenia w różnicowaniu i identyfikowaniu dźwięków mowy – głosek (słuch fonemowy), np. podczas porównywania paronimów, czyli pary słów, różniących się tylko jedną głoską;

2.ćwiczenia w dokonywaniu analizy struktur śródsylabowych, analizy sylabowej i fonemowej słów, sylab i głosek;

3.ćwiczenia w dokonywaniu syntezy struktur śródsylabowych, syntezy sylabowej i fonemowej, czyli łączenia izolowanych cząstek słów, sylab i głosek w słowa;

4.ćwiczenia w dokonywaniu operacji na cząstkach śródsylabowych, sylabach i głoskach, np. porównywanie par słów różniących, się strukturą głoskową, przestawianie sylab, cząstek śródsylabowych i głosek w parach słów; odszukiwanie słów ukrytych w dłuższych słowach.

    Rozwijanie kompetencji syntaktycznej odbywa się za pomocą takich zadań, jak wydzielanie z tekstów zdań, słów, ustalanie poprawności budowy zdań ze względu na reguły gramatyki, przekształcanie form gramatycznych.

   Rozwijanie kompetencji semantycznej dokonuje się dzięki poszerzaniu słownictwa dziecka oraz podnoszeniu jego wrażliwości na znaczenie słów, różnicowanie znaczeń, kategoryzowanie pojęć itp.

Zajęcia właściwe

Podstawowa część zajęć to zajęcia właściwe. Zawierają one trzy rodzaje ćwiczeń. 

Ćwiczenia ruchowe: związane z wprowadzanym pojęciem 

ćwiczenia orientacji przestrzennej i kierunkowej: orientacja w kierunkach związanych z własnym ciałem, poruszanie się w przestrzeni, działanie w niej - zmiana pozycji, umiejętność utrzymywania równowagi;

 ćwiczenia motoryki dużej: rozwijanie sprawności ruchowej całego ciała, ćwiczenia ruchów globalnych wykonywanych jedną kończyną (tylko lewą, tylko prawą), dwoma kończynami jednocześnie i naprzemienne szybkie ruchy na zmianę z wolnymi - nauka regulowania tempa czynności ruchowych;

 ćwiczenia motoryki małej: ćwiczenia rozwijające motorykę rąk, ćwiczenia palców, dłoni, nadgarstka przy pomocy zabaw ruchowych, rzucanie, toczenie, chwytanie, ukierunkowywanie ruchów manipulacyjnych, konstrukcyjnych, dydaktycznych, plastycznych. 

 Ćwiczenia ruchowo - słuchowe: 

związane z wystukiwaniem rytmu śpiewanej przez siebie piosenki, zadaniem jest: 

nadanie odpowiedniego rytmu wypowiadanym sylabom przy pomocy instrumentów, bębenka, dzwonka, talerzy, cymbałków itp., 

różnicowanie liczby dźwięków, 

nauka kojarzenia ilości np. uderzeń bębenka to jest liczby bodźców słuchowych z ilością sylab danego wyrazu czyli z bodźcami wzrokowymi 

odtwarzanie przez dzieci rytmu za pomocą klaskania lub wytupywania, czy skrętów głowy lub innych czynności wykonywanych za pomocą pięści, dłoni i palców, łokci, wreszcie całego ciała, w rytm śpiewanej piosenki (wykorzystujemy woreczki z grochem, piaskiem, sznurki, wstążki, szarfy, instrumenty muzyczne, itp.), 

układanie wyrazu z liter i czytanie ułożonego wyrazu, 

ćwiczenia utrwalające poprawną wymowę wprowadzonego wyrazu, ze szczególnym uwzględnieniem artykulacji ćwiczonej głoski. 

 Ćwiczenia ruchowo- słuchowo- wzrokowe: 

demonstracja wzoru litery ( kierunek, kolejność ruchów wykonywanych podczas pisania poszczególnych elementów litery), 

demonstracja sposobu pisania litery, z równoczesną wymową sylabową wyrazu, 

 polisensoryczne uczenie się wzoru graficznego litery na różnych fakturach (dziecko uczy się wielozmysłowo: przez dotyk, ruch, wzrok, słuch) 

wodzenie ręką dziecka po wzorze, samodzielne wodzenie ręką przez dziecko po wzorze litery po wzorze wyrazu,

reprodukowanie wzoru:

z wykorzystaniem różnorodnych form i technik: od pisania w powietrzu, na podłodze, na dużych formatach papieru, po małe, ograniczone liniaturą, wymagające większej precyzji i uwagi, wykorzystanie różnych narzędzi graficznych, od kredy, węgla, mazaka po ołówek lub kredkę. 

wystawa prac dzieci, omówienie ich i pochwała.

Zajęcia końcowe

Na zakończenie przeprowadzamy krótkie ćwiczenia wyciszające i  ćwiczenia logopedyczne – oddechowe i usprawniające artykulatory.

 Organizacja zajęć

Zajęcia Metodą Dobrego Startu zazwyczaj prowadzone są z grupą dzieci, która może mieć różną wielkość.

Zajęcia można również prowadzić indywidualnie.

Pomoce do zajęć

1.do zajęć wprowadzających:

-konkretne przedmioty związane z treścią piosenki

-obrazek objaśniający treść piosenki

2.do ćwiczeń ruchowo – słuchowych:

-woreczki i wałeczki wypełnione ziarnem, kaszą, grochem

-sznurki, gumki, wstążki, szarfy, balony, chusteczki, gazety

-instrumenty muzyczne lub przedmioty, które mogą je zastąpić, np. plastikowe butelki, kubki

3. do ćwiczeń ruchowo – słuchowo – wzrokowych:

-wzór /litera/ narysowany grubym mazakiem na kartce lubwykonany z materiału o wyrazistej fakturze

-taca z kaszą manną

-tablica i kreda

-arkusz papieru pakowego, kartka z bloku rysunkowego formatu A-4 oraz zeszyt czysty i zeszyty w linie

-różne narzędzia: mazaki różnej grubości, kredki świecowe, ołówek, pędzle, długopis;

-karty do ćwiczeń (z publikacji „Piosenki do rysowania”, „Od piosenki do literki”.

„PIOSENKI DO RYSOWANIA”

„Piosenki do rysowania” przeznaczone są dla dzieci młodszych (i głębiej zaburzonych). Zawierają proste wzory, zaczynając od kropek i kresek, oraz kasety z bardzo łatwymi piosenkami. Nad jednym wzorem pracujemy cały miesiąc. Wskazane jest, by do tego samego wzoru zmieniać co tydzień piosenkę, w celu urozmaicenia ćwiczeń. Na przykład dzieci uczą się rysować koło (okrąg), śpiewając piosenkę o piłce, o kuli śniegowej, o jabłuszku. Zajęcia powinny być prowadzone kilka razy w tygodniu lub nawet codziennie. Czas regulujemy, zależnie od możliwości dzieci (od 15 do 45 minut)

Nie wszystkie rodzaje ćwiczeń muszą wystąpić podczas jednych zajęć. Podczas kolejnych spotkań „na raty” można realizować poszczególne struktury zajęć.

Przebieg zajęć

Ćwiczenia ruchowe

Zajęcia rozpoczynają się od ćwiczeń ruchowych – jest zabawa ruchowa nawiązująca do treści piosenki, w której dzieci ćwiczą umiejętność utrzymania równowagi i sprawność ruchową całego ciała oraz usprawniają ruchy rąk.

Ćwiczenia ruchowo – słuchowe

 Dzieci wystukują rytm śpiewanej piosenki na bębenku, na woreczkach z grochem. Ćwiczenia te, to ruchy wykonywane za pomocą pięści, dłoni i palców.

Ćwiczeń ruchowo-słuchowo-wzrokowe

1. Demonstracja wzoru i ćwiczenia. 

2. Polisensoryczne uczenie się wzoru (jego powiązania z piosenką—wodzenie palcem po wzorze i śpiewanie piosenki). 

3. Odtwarzanie wzoru różnymi technikami z jednoczesnym śpiewaniem piosenki: 

w powietrzu — ręką (odwzorowywanie z planszy, następnie z pamięci), 

na powierzchni stołu, podłogi — palcem, na tackach z piaskiem — palcem, 

na tabliczce lub arkuszu papieru — kredą, węglem, kredkami woskowymi, 

na kartce papieru z bloku rysunkowego — grubym mazakiem, pędzlem. 

4. Zajęcia kończymy zabawą z piosenką, ćwiczeniami oddechowymi i usprawniającymi narządy mowy. 

Materiał graficzny i muzyczny „Piosenki do rysowania”

 Materiał graficzny zawiera 25 prostych wzorów graficznych, uporządkowanych według narastania trudności.

Do każdego wzoru dobrano 2-3 piosenki. Materiał muzyczny obejmuje 65 piosenek. Ponieważ MDS przeznaczona jest dla dzieci od czwartego roku życia, musi się opierać na takim materiale muzycznym, którego właściwości rytmiczne, interwałowe, tonalne pozwolą małym dzieciom na właściwą percepcję, odtworzenie i zapamiętanie. Melodie uwzględniają niewielką skalę głosu dziecka. Konstrukcja piosenek opiera się na krótkich, symetrycznych, często powtarzających się odcinkach, co zdecydowanie ułatwia percepcję i zapamiętanie. Czynnikiem pomocnym w zapamiętaniu treści ma być związek treści piosenki z wzorem graficznym, któremu jest przyporządkowana.

Cechy melodii pod względem metrum, rytmu i tempa są jednym z głównych wyznaczników doboru piosenki do wzoru graficznego.

  Podręcznik „Piosenki do rysowania” i dołączone do niego pomoce służą przede wszystkim do prowadzenia ćwiczeń ruchowo- słuchowo –wzrokowych.

Uczenie się polisensoryczne powinno odbywać się zarówno przy pomocy obrazka w podręczniku, jak i na karcie pracy.

  Należy pamiętać, że „Piosenki do rysowania” to przede wszystkim zabawa, która bawiąc uczy, zbliża do siebie dziecko i dorosłego, a także dzieci do siebie nawzajem.

„OD PIOSENKI DO LITERKI ”

Z programu można korzystać pracując:

· w klasie „0”

· w klasie pierwszej

· w zespole korekcyjno- kompensacyjnym  ( w przedszkolu i w szkole)

· w szkole specjalnej

· z jednym dzieckiem.

W skład materiałów wchodzą: podręcznik, teczka z wzorami liter, karty ćwiczeń oraz obrazki do kolorowania, kasety z piosenkami w wersjach wokalno- instrumentalnej i instrumentalnej, zeszyt z piosenkami w opracowaniu na fortepian.]

Przebieg zajęć

Zajęcia wprowadzające powinny zawierać:

1. Powitanie

2. Ćwiczenia orientacji w schemacie ciała i przestrzeni

3. Opracowanie piosenki i ćwiczenie funkcji językowych

Zajęcia właściwe:

1.Ćwiczenia ruchowe

2.Ćwiczenia ruchowo
- słuchowe 

3.Ćwiczenia ruchowo – słuchowo – wzrokowe

   -demonstrowanie litery

   -pokaz sposobu pisania litery

   -polisensoryczne uczenie się litery

   -reprodukowanie litery

Zajęcia końcowe:

1.ćwiczenia wyciszające

 scenariusze w podręczniku proponują między innymi wykorzystanie w tym etapie instrumentalne wersje piosenek.

